

Глава 11. Идеология Священного Писания

1. Библия и Ветхий Завет
2. Пятикнижие Моисея
3. Исторические Писания
4. Пророки
5. Книжник Эзра – основоположник иудаизма

1. Библия и Ветхий Завет

подавляющее большинство людей, независимо от религиозной принадлежности, знает, что Библия это главная священная книга христианства. Гораздо меньше знает, что христианская Библия состоит из двух частей – Ветхого Завета и Евангелия. Самый ранний текст Библии, содержащий обе части и дошедший до наших дней, назван Синайским кодексом, а время его написания датируется от 325 до 360 года. Это был период правления императора Римской империи Константина Великого, который сделал христианство государственной религией и приказал написать пятьдесят книг Библии, которые подарил крупнейшим церквям. Возможно, что найденный кодекс был одной из этих книг. Иудеи не считают Евангелие Священной книгой, как не считают Богом Спасителя, поэтому их Священная книга включает только Ветхий Завет.

Ветхий Завет

Не много людей знает о том, что Ветхий Завет – это чисто иудейская священная книга. Иудеи называют Ветхий Завет - «Танах» по первым буквам еврейских названий его трех частей: «Тора» («Пятикнижие Моисея»), «Пророки» (Невиим) и «Писания» (Кетубим). В православии эти части имеют содержательное значение: архимандрит Никифор называл Пятикнижие «законодательной» частью, за ней следует «историческая» и «учительная» или «назидательная».

Тора в христианстве названа Пятикнижием Моисея и включает первые пять книг Ветхого Завета: Бытие, Исход, Левит, Числа и Второзаконие. «Писания» включают рассказы об истории еврейского народа, а точнее, они посвящены рассказу о том, как племя иудеев осталось единственным после исчезновения десяти других. Малочисленное племя Вениамина слилось с племенем Иуды, так как проживало вместе с ним на территории Иудеи. Исторические Писания перемешаны с Книгами Пророков и дополняют друг друга. Предсказания пророков предназначены только для иудеев, но христианские богословы перетолковали их на себя.

Пролог Книги Бытия был написан автором, который обладал поэтическим вдохновением: «Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою. И сказал Бог: да будет свет. И стал свет» (Бытие 1:2-3). Дальнейшая деятельность Бога из Книги Бытия не противоречит теории эволюции: «И сказал Бог: да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя, дерево плодовитое... И стало так. Да произведет вода пресмыкающихся, душу живую; и птицы да полетят над землей... Да

произведет земля душу живую по роду ее, скотов и гадов, и зверей земных...» (Бытие 1:11, 20, 24). «И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лицо его дыхание жизни, и стал человек душою живою» (Бытие 2:7). Эта часть Книги Бытия заимствовала многовековую мудрость народов Шумера и Вавилона, а дальше начинается рассказ о предыстории евреев, несущий мощный идеологический заряд. Через весь Ветхий Завет и все его книги от «Бытия» до «Книги Малахии» утверждается всемогущество Иеговы и его любовь к «избранному народу». Наряду с этими двумя постулатами демонстрируется ненависть Иеговы, насаждаемая среди избранного народа, к остальному человечеству, подлежащему безжалостному уничтожению. Бог Ветхого Завета предстает неудачным экспериментатором: вначале он создает людей, а потом видит, что они испорчены, причем эту порчу навели его собственные создания, первым был змей, а затем «сыны Божии», которые стали жениться на дочерях человеческих. От их браков родились исполины – «сильные, издревле славные люди», но «все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время», что привело к великому развращению. Иегова решил наказать людей и все живое за собственную недалекость и ошибку: «И сказал Господь: истреблю с лица земли человек, которых Я сотворил, от человек до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю, ибо Я раскаялся, что создал их» (Быт. 6:1-7). Опять возникает вопрос, за что наказывать животных? Иегова даже не пытается как-то повлиять на людей, чтобы исправить их. Людей никто не учил законам нравственного поведения, и они жили, следуя зову природы, в которой действуют животные инстинкты.

Семья Ноя оказалась единственной, выжившей после Потопа, но среди трех его сыновей один – Сим оказался самым любимым и от него ведут свое родословие евреи, считающие, что их предком был Евер – один из его потомков. Средним сыном был Хам, который посмеялся над пьяным отцом, и от него произошли хамиты, призванные служить семитам. Таким образом, Ветхий Завет узаконивал право одних народов угнетать другие.

Любовь Бога к евреям проявилась избирательно через их праотца Авраама, который подобно всем язычникам вырос в семье, поклонявшейся многим богам, но сам, согласно легендам, начал поиски истинного бога. Иегова пришел ему навстречу и объявил, что через него произведет многочисленный народ. Дальнейшая история Авраама и его потомков далека от каких-либо элементов нравственности, потому что служение Иегове не связывалось с нею. Поклонение Иегове имело целью умножение богатства и благополучия, которое ожидали получить Авраам и его дети. Земля обетованная, в которой «текли молоко и мед», оказалась не такой уж благодатной. В ней постоянно случался голод, от которого Авраам и его потомки искали спасения в Египте. Первым ушел туда сам Авраам, выдав жену Сарру за свою сестру, и отдал ее в гарем фараона, за что получил много скота и дорогих подарков. Его поведение напоминает современного сутенера, зарабатывающего на сдаче «в аренду» девиц легкого поведения. Через

несколько десятилетий в Египет уходит Иаков вместе с сыновьями и начинается египетский плен, который длился то ли 430, то ли 230 лет. Ветхий Завет приводит обе цифры.

История всех праотцев от Авраама до Иакова рассказывает, что их жизнь не имела ничего общего с евангельской нравственностью Спасителя. Им было чуждо чувство справедливости, поэтому обман или вероломство с целью получить выгоду были обычным явлением. Отсутствие справедливости оправдывалось действиями самого Бога, который поступал не по справедливости, а по своему желанию, точнее произволу. Так было в вопросе о первородстве между Иаковом и Исавом. Исав родился первым, но Бог пожелал отдать первородство Иакову и поспособствовал этому.

О продаже Сарры в гарем мы только что упоминали, но имел место и другой постыдный по евангельским меркам случай, когда Авраам по требованию Сарры увел служанку Агарь со своим сыном Исмаилом в пустыню и бросил там, обрекая на смерть. Эту служанку бесплодная Сарра сделала наложницей Авраама, чтобы дать семье наследника, но когда сама родила Исаака, наследник, рожденный служанкой, стал не нужен, поэтому младенца и его мать выгнали. Священнослужители оправдывают много других безнравственных поступков патриархов, о которых написано в Ветхом Завете. Иаков обманом получил благословение от слепого Исаака. Иосифа, младшего сына Иакова, братья продали купцам, которые отвезли его в Египет, а отцу сообщили, что его растерзал лев. Все эти истории развенчивают миф о святости Ветхого Завета. Бог и его любимцы, подобно героям греческих мифов, не озабочены понятиями о нравственности, так как не имеют их, они преследуют иные цели. Ветхозаветные мифы рассказывают, что ловкость и мошенничество являются главными качествами их героев, так как служат средством обогащения.

Вершиной мифотворчества периода патриархов является рассказ о борьбе Иакова с самим Богом. Богословы пытаются доказать, что это был всего лишь ангел, но в Книге Бытия написано: «Отныне имя тебе не Иаков, а Израиль, ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь» (Бытие 32:28). Этот рассказ помещен не случайно, так как он утверждает богоборчество евреев и утверждает их богоизбранность.

2. «Пятикнижие Моисея»

Пятикнижие Моисея включает в себя пять первых книг Ветхого Завета – Бытие, Исход, Левит, Числа и Второзаконие. Еврейская традиция утверждает, что их автором являлся сам Моисей. Знаменитый еврейский философ Барух Спиноза, живший в середине XVII века, убедительно доказал, что Моисей не мог быть их автором, так как они написаны гораздо позднее.

Книга «Исход»

Ветхозаветная хронология считает 1312 год началом исхода евреев из Египта, о котором рассказывает книга «Исход». Этот мифический исход из Египта вызывает много вопросов: во-первых, археологи не могут найти следов движения очень большой массы людей в то время, так как в книге

сказано, что среди ушедших только пеших мужчин было шестьсот тысяч, к ним нужно прибавить женщин, детей, стариков и получится не меньше двух миллионов человек. Во-вторых, в самом Ханаане отсутствуют следы завоевания, которые должны были остаться с того времени. Многие ученые считают евреев представителями местных хананейских племен, относившихся к семитам. Тогда зачем появился миф об Исходе? Ни один из народов не начинает рассказ о своей истории с многовекового рабства. Он был нужен, для того чтобы показать могущество Иеговы и избранность народа. Исход из Египта делал евреев не похожими на местные ханаанейские племена и давал право на завоевание их земель и уничтожение самих. Тем самым евреи ставились выше своих родственников, таких же семитов, каковыми были местные племена, но и наделялись особыми «сверхчеловеческими» правами, как сказал бы Ф. Ницше. О настоящей родословной евреев проговорился пророк Иезекииль: **«Говорит Господь Бог дочери Иерусалима: твой корень и твоя родина в земле Ханаанской, отец твой Аморрей, а мать твоя Хеттеянка»** (Иезекииль 16:3).

Обман сделался главной идеей книги «Исход». В первой заповеди, данной Моисею, Бог говорит: «Я Господь, Бог твой, который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства». Эта заповедь приводится в Пятикнижии неоднократно, но Бог никогда не думал отдавать «Землю Обетованную», рабам, ушедшим из Египта. Они все должны были умереть в пустыне или на пороге Ханаана. Во время пути уничтожались все, кто выражал недовольство трудностями. Недовольных людей жгли огнем, травили ядовитыми перепелами и змеями, убивали за любое отступление от закона, установленного Иеговой. Бог обрек самого Моисея на смерть у порога Ханаана. Эта жестокость объясняется необходимостью уничтожить языческие предрассудки в сознании евреев. Однако в следующих книгах рассказано, что прибывшие в Ханаан евреи моментально возвратились к языческим богам и обычаям, что вызывает вопрос: а был ли им известен закон Моисея раньше?

Десять казней египетских, которые преподносятся как злокозненность фараона, на самом деле были инспирированы самим Богом: «Я ожесточу сердце фараона, и явлю множество знамений Моих и множество чудес Моих в земле Египетской» (Исход 7:3). Множество комментаторов с древних времен до наших дней доказывают благой замысел Бога, который развеивается им самим в рассказе о последней казни: «В полночь Господь поразил всех первенцев в земле Египетской, от первенца фараона, сидевшего на престоле своем, до первенца узника, сидевшего в темнице, и все первородное из скота... И сделался вопль в земле Египетской, ибо не было дома, где не было бы мертвеца». Тогда фараон сам вызвал Моисея и приказал уходившим всем евреям, взяв свой скот. Но израильтянам этого было мало: «И сделали сыны Израилевы по слову Моисея и просили у Египтян вещей серебряных и вещей золотых и одежд. Господь же дал милость народу Своему в глазах Египтян: и они давали ему, и обобрал он Египтян» (Исход

12: 29-36). Жестокосердие фараона было нужно для того чтобы «избранный народ» «обобрал Египтян». «Уроки нравственности», сопровождавшиеся массовыми убийствами и массовым грабежом мы постоянно находим в Ветхом Завете. Самое парадоксальное заключается в том, что из золота, награбленного у египтян, был отлит золотой телец, вокруг которого устроили пения и пляски израильтяне во время отсутствия Моисея на горе Синай (Исход 32:1-4). Радостный праздник «Песах», который до наших дней празднуют иудеи, отмечается в память об умерщвлении всех первенцев египетских, когда горестные вопли родителей стояли по всей стране.

Создание Жреческого кодекса

Наряду с историей израильского народа в Пятикнижии Моисея сформулированы основы и идеи религиозного культа, которые сейчас ученые называют Жреческим кодексом. Широко известные десять заповедей Моисея дополнены 603 предписаниями и запретами. Однако время написания кодекса точно не установлено. В книгах Исход, Левит и Числа изложены основные положения культа, а в книге «Второзаконие» они сведены воедино и повторяются заново. Считается, что она была написана после 622 года до Р.Х., после того как «Книгу Закона» нашли во время ремонта храма при царе Иосии (4-я Царств 22:8-12). Большинство ученых склоняется к тому, что Второзаконие было написано во время Вавилонского плена.

Идеи «Второзакония»

Второзаконие у иудеев называется «Мишне Тора», что значит «повторный закон». В этой книге продолжает насаждаться дух господства израильтян над народами Ханаана. Моисей от имени Бога говорит: «Когда же введет тебя Господь, Бог твой в ту землю, которую он клялся отцам твоим, Аврааму, Исааку и Иакову, дать тебе с большими и хорошими городами, которых ты не строил, и с домами, наполненными всяким добром, которых ты не наполнял, и с колодезьями, высеченными из камня, которых ты не высекал, и с виноградниками и маслинами, которых ты не сажал, и будешь есть и насыщаться» (Втор. 6:10-11). Грабеж захваченных народов должен был сопровождаться их изгнанием и уничтожением: «Введет тебя Господь, Бог твой, в землю, в которую ты идешь, чтоб овладеть ею, и изгонит от лица твоего многочисленные народы, Хеттев, Гергесеев, Аморреев, Хананеев, Ферезеев, Евеев и Ивусеев, семь народов, которые многочисленнее и сильнее тебя, и предаст их тебе Господь, Бог твой, и поразишь их, тогда предай их заклятию, не вступай с ними в союз и не щади их, и не вступай с ними в родство: дочери своей не отдавай за сына его и дочери его не бери за сына твоего... Тебя избрал Господь, Бог твой, чтобы ты был собственным Его народом из всех народов, которые на земле..., потому что любит вас Господь» (Втор. 7:1-8). «Всякое место, на которое ступит нога ваша, будет ваше... Никто не устоит против вас: Господь, Бог ваш, наведет страх и трепет перед вами на всякую землю на которую вы ступите» (Втор. 11:24-25). «Истребите все места, где народы, которыми вы овладеете, служили богам

своим» (Втор. 12:1-2). Эти бесчеловечные предписания содержатся в книге, которую христианская церковь считает священной.

3. Исторические Писания

Книга Судей

Исторические Писания открываются Книгой Иисуса Навина, затем их продолжают Книга Судей, четыре Книги Царств, две книги Паралипоменон, к ним причисляют книги Ездры и Неемии, а также же, почему-то - книгу Есфирь. Согласно ветхозаветной хронологии период, который охватывают эти писания, от Иисуса Навина со середины XIII до середины V до Р.Х. – времени деятельности Эзры, занимает 800 лет. Что же делали евреи эти столетия? После внимательного прочтения книг сам собой напрашивается парадоксальный вывод – они боролись против веры в Иегову. Книга Судей Израилевых сообщает, что сразу же после похорон Иисуса Навина: «Сыны Израилевы стали делать злое перед очами Господа и стали служить Ваалу и Астарте» (Судей 2:11-13). При чтении Книги Судей возникает ощущение, что евреи до тех пор вообще не слышали об Иегове. В рассказе о Гедеоне (Судей, гл. 6), который построил жертвенник Иегове и разрушил другой, построенный для Ваала, дело доходит до бунта, возмущенных жителей города, которые хотят убить его за святотатство. В главе 11 рассказывается об Иеффае, воевавшем с аммонитянами и принесшем в жертву любимую дочь. А другой герой этой книги – Миха прославился тем, что украл у матери серебро, а затем сознался. Благодарная мать приказала отлить из этого серебра истукана, для которого построили святилище и наняли левита, чтобы совершать в нем обряды. Интересно, что Миха происходил из колена Дана, в котом должен родиться и будущий Антихрист. Самой жуткой является история о том, как молодежь из колена Вениаминова совершила насилие над наложницей левита, в результате чего она умерла. Левит разрубил мертвое тело на двенадцать частей и разослал всем израильским коленам, которые возмутились и поднялись для отомщения. Состоялась битва, в которой почти все колено Вениаминово было уничтожено. Этот случай об уничтожении одного из колен мог бы стоять особняком, но если соединить его с мифом об уводе в ассирийский плен десяти колен Израильских, то получается несколько иная картина. Из двенадцати колен, которые Моисей вывел из Египта, к началу реформ Эзры, осталось одно – колено Иуды. Таким образом, было достигнуто этническое единство евреев из колена Иуды, давших это имя своей религии – иудаизму, и вошедших под ним в христианскую историю.

Книги Царств

Четыре книги Царств рассказывают о первых еврейских царях от Саула до Соломона, а затем о 39 остальных, правивших в разделившихся царствах, Израиле и Иудее. Создавая миф о благочестивых царях объединенного царства – Сауле, Давиде и Соломоне, авторы Ветхого Завета совершенно не обращают внимания на нравственность их поведения, по видимому, поклонение Иегове не предполагало соблюдения десяти заповедей

или же они их просто не знали. Так Саул, пылая к Давиду несправедливой подозрительностью, долго пытался его убить. Давид, воспылав страстью к хеттеянке Вирсавии, посылает на смерть ее мужа Урию: Соломон явился плодом этой преступной страсти. Сам он вообще жил по языческим законам. Он построил храм не только Иегове, но и трем языческим богам, которым приносил жертвы вместе со своими женами. Наличие гарема, в котором жила тысяча женщин, говорит о его разнузданной похоти, не ограниченной никаким законом.

После смерти Соломона о его сыне Ровоаме сказано: «Когда царство Ромоава утвердилось, и он стал силен, тогда он оставил закон Господень, и весь Израиль с ним» (Паралипоменон 12:1). Из двадцати царей Иудеи после смерти Соломона до увода в Вавилонский плен только пять служили Иегове, а остальные языческим богам. Еще хуже было положение Иеговы в Израильском царстве, там со времен Соломона до захвата Ассирией в 722 году до Р.Х. правило 19 или 20 царей, и все они были язычниками. Когда Иосия в возрасте 8 лет стал царствовать в Иерусалиме, храм стоял в развалинах, и его требовалось срочно ремонтировать. Во время этого ремонта нашли «Книгу закона», выслушав которую молодой царь заплакал и приказал собрать народ, чтобы прочитать всем. Этот случай, упомянутый в Ветхом Завете, позволяет сделать два предположения: первое, - о том, что никакого закона Моисея до тех пор вообще не было, а второй, - что, возможно, были какие-то писания, но о них все забыли даже первосвященник и царь, поэтому потребовалось их срочно дописывать и редактировать.

История Израиля, описанная в книгах Царств и Паралипоменона, рассказывает о причинах того, как Иудея стала единственным государством евреев. Это было вызвано отступничеством от Иеговы, которое совершили, в первую очередь, цари. Мы только что упомянули о царях Израильского царства, которые все были язычниками, как результат – оно погибло, а десять колен рассеяны, поэтому все божественные обетования об «избранном народе» достались одному племени – иудеям. Авторов не заботит, что подавляющее большинство израильтян проживало в Самарии. Пример патриархов, которые приобретали благословление и первородство путем обмана, учил иудеев не брезговать безнравственными средствами - Иегова разрешает. Вторая идея, которая навязывается в исторических писаниях, совершенно незаметна: она заключается в противоречии между светской и духовной властью. Для иерократии, которую станет насаждать Эзра в V веке до Р.Х., переросшей в теократию, необходимо было подготовить почву. Иерократия это власть священников, но роль храма до возвращения из Вавилонского плена была совершенно незначительна, так что о нем попросту забывали. Тогда с VIII века до Р.Х. появляются пророки, которые были людьми, способными предсказывать будущее, делать назидания, предупреждения и утешения. Они стали противниками царей-язычников, утверждая власть Иеговы. Позднее, с V века до Р.Х., когда в восстановленном храме будет установлена строгая жреческая иерархия,

власть перейдет к первосвященнику, управляющему от имени Бога. Иегова будет провозглашен царем Иерусалима, - вот тогда наступит власть теократии. Ожесточенная борьба между теократией и светской властью развернулась во время правления династии Хасмонеев, начиная со середины второго века до Р.Х., затем ее продолжил Ирод Великий.

4. Пророки

Религиозная традиция христиан и иудеев причисляет к пророкам всех легендарных героев Ветхого Завета, включая Адама, Ноя, Авраама, Моисея, Соломона и других. В самой Библии содержатся книги пророков, которых подразделяют на великих – Исаию, Иеремию, Иезекииля и Даниила, а также двенадцать малых. Апологеты Ветхого Завета видят в пророках нечто необычное, характерное только для Израиля и Иудеи. На самом деле они были выразителями духовного подъема, охватившего в осевое время не только Средиземноморье, но Индию и Китай. Философы этих стран, в отличие от еврейских пророков, ставили в центр своих размышлений проблему добра и зла.

В Китае великий философ Конфуций (552-479 гг. до Р.Х.) создал учение о воспитании «благородного мужа», сочетающего высокие нравственные качества с преданностью семье и государству. Главными средствами для достижения этой цели Конфуций считал образование и следование традициям. В Индии Гуатама Будда (560-480 гг. до Р.Х.) создал учение о достижении нравственного совершенства, которое назвал нирваной. Отказ от желаний и страстей является основным путем для самосовершенствования. Его последователи отказывались от владения вещами и ценностями. Греческий философ Пифагор (580-500 гг. до Р.Х.) посвятил свою жизнь поискам гармонии в отношениях между людьми и с природой. Общность имущества членов его общины вместе с изучением свойств чисел должны были помочь в этом. Умеренность и отказ от обогащения были его нравственными принципами. Другой грек – Сократ (469-399 до Р.Х.) пришел к выводу, что нравственное совершенствование, а не погоня за богатствами должно быть смыслом жизни людей. Все великие философы этого времени видели источник зла в стремлении к обогащению, поэтому ставили духовное совершенство и нравственность важнее приобретения богатства. Как отразились духовные поиски того времени в Иудее? Называя пророков еврейскими, традиция умалчивает, что израильских пророков после ассирийского плена не стало: все они были иудейскими. Волновали иудейских пророков не столько проблемы добра и зла, сколько господства Иеговы над языческими богами и избранного народа над всем человечеством.

Исаия

В христианстве Исаия считается самым великим пророком ему даже присвоено звание «ветхозаветного евангелиста» за то, что он предсказал непорочное зачатие Иисуса Христа. Исаия жил в 765-685 годах до Р.Х., при нем произошел разгром Израильского царства. Богослов Александр Мень

писал, что ветхозаветная книга Исаии принадлежит не одному, (Мень А. Исагогика. М. 2000. С. 337) а трем разным авторам, жившим в разное время, отстоявшее на сотни лет. Мень указывал, что еще богословы XVII-XVIII веков начали находить в тексте книги Исаии различия, указывающие на разных авторов. Постепенно ее разделили на три части: Первоисаия, написал текст с 1 по 39 главу; Второисаия написал главы 40-55 и Третьеисаия – главы 56-66. Первоисаия жил в эпоху падения Израильского царства, а на Второисаию приходится время пребывания иудеев в Вавилонском плену и их возвращение в Иерусалим во времена персидского царя Кира. Второисаия пишет: «Который (Иегова) говорит о Кире: пастырь Мой, и он исполнит всю волю мою и скажет Иерусалиму «ты будешь построен!» и храму: «ты будешь основан». «Говорит Господь помазаннику Своему Киру» (Исаия 44:28; 45:1). Речь идет об освобождении Киrom иудеев из плена, а это произошло в 538 год до Р.Х. или через 180 лет после падения Израильского царства, когда жил Первоисаия. Содержание глав 55-66 указывает, что они были написаны после возвращения из плена иудеев в Иерусалим и восстановления храма, то есть на рубеже VI - V веков до Р.Х., что примерно на полвека позже Второисаи.

Первоисаия

Христианские богословы ищут в писаниях Исаии связь Евангелия с Ветхим Заветом и находят ее в описаниях прихода Мессии, при этом они закрывают глаза на то, что мессия в изображении пророка не соответствует тому, о чем говорил Спаситель. Первая глава книги пророка действительно напоминает высказывания Спасителя, требовавшего веры в Отца Небесного и добродетельных дел, а не принесения жертвы в храме. Мы только что видели, что составители Ветхого Завета могли ради каких-то своих целей приписывать одному автору сочинения, растянутые во времени на целые столетия. Поэтому не будет удивительным, что эта глава была дописана после казни Спасителя, чтобы приблизить его учение к учению раввинов. Исаия пишет: «Омойтесь, очиститесь; удалите злые деяния ваши от очей Моих; перестаньте делать зло; научитесь делать добро, ищите правды, спасайте угнетенного, защищайте сироту, вступайтесь за вдову» (Исаия 1:16-17). Слова, подобные этим, очень часто говорил Спаситель. Однако более подробный анализ текста книг все трех Исаий убеждает, что речь в них идет, прежде всего, об иудеях, а упоминание о других народах служит фоном, призванным скрыть шовинистическую направленность проповедей пророка. В этой же главе Исаия пишет: «Сион спасется правосудием и обратившиеся сыны его – правдою» (Исаия 1:27). Исаия утверждает: «От Сиона выйдет закон, и слово Господне - из Иерусалима. И будет он судить народы, и обличит многие племена; и перекуют мечи свои на орала, и копыя свои на серпы» (Исаия 2: 3-4). «Тогда оставшиеся на Сионе и уцелевшие в Иерусалиме будут именоваться святыми» (Исаия 4:3). Нигде Спаситель не утверждает, что только иудеям принадлежит право судить другие племена и именоваться святыми. Наоборот он обвиняет жрецов храма в том, что они служат дьяволу. После предсказания о чудесном рождении сына: «Дева во

чреве примет и родит Сына» (Исаия 7:14), пророк называет имена, которые ему будут даны: «И нарекут имя ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира» (Исаия 9:6). Последним именем, которое Исаия дает мессии, сам Спаситель будет называть своего противника – дьявола: «Идет князь мира сего» (Ин. 14:30). Эти слова многие толкователи стремились извратить и представить в соответствии с пророчеством Исаии как Утешителя – продолжателя дела Иисуса. Однако Иоанн Богослов разбивает эти попытки: «Ныне суд миру сему; ныне князь мира изгнан будет вон» (Ин. 12:31).

Другие пророчества Исаии просто не укладываются в рамки разумного: «Волк будет жить с ягненком; барс будет лежать вместе с козленком; и теленок, и молодой лев, и вол будут вместе, и малое дитя будет водить их. И корова будет пастись с медведицею, и детеныши их будут лежать вместе, и лев, как вол будет есть солому» (Исаия 11: 6-7). Все пророчества Исаии возвращаются к одному – мечтам о величии Израиля и его господстве: «Помилует Господь Иакова и снова возлюбит Израиля; и поселит их на земле их, и присоединятся к ним иноземцы, и прилепятся к дому Иакова. И возьмут их народы, и приведут на место их, и дом Израиля усвоит их себе на земле Господней рабами и рабынями, и возьмет в плен пленивших его, и будет господствовать над угнетателями своими» (Исаия 14:1,2).

Второисаия

Писания Второисаи показывают, что находившиеся в Вавилонском плену иудеи мечтали о могуществе и величии своего племени, когда они смогут отомстить своим бывшим угнетателям. Он пишет: «**Господом будет оправдано и прославлено все племя Израилево**» (Исаия 45:7 25). Иегова обещает иудеям: «Я сделаю тебя светом народов». «Будут цари питателями твоими, и царицы их кормилицами твоими; лицом до земли будут кланяться тебе и лизать прах ног твоих» (Исаия 49:6, 23). «Ты распространишься направо и налево, и потомство твое завладеет народами и населит опустошенные города» (Исаия 54:3). Обратим внимание, что после завладения народами, города будут опустошены, что говорит о жестокой участи, которая постигнет их жителей.

Третьеисаия

Еще большие блага обещает иудеям Третьеисаия: «Богатства моря обратятся к тебе, достояние народов придет к тебе». «Сыновья иноземцев будут строить стены твои, и цари их служить тебе» 11. «И будут всегда отверсты врата твои, не будут затворяться ни днем ни ночью, чтобы приносимо было к тебе достояние народов и приводимы были цари их». «Ибо народ и царства, которые не захотят служить тебе, - погибнут и такие народы совершенно истребятся». (Исаия 60:5, 10-12).

Иеремия

Пророк Иеремия жил во времена Вавилонского плена и поддерживал в иудеях веру в грядущее возрождение и господство над другими народами.

В его пророчествах присутствует признание Иеговы Богом других народов, которые ради поклонения ему придут в Иерусалим, но преимущества останутся за иудеями. Он говорит: «Наступают дни, говорит Господь, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды новый завет. Я прощу беззакония их и грехов их уже не вспомяну более» (Иеремия 31:31, 34). Иудеям дается индульгенция, что Бог даже не вспомнит об их былых грехах. О пребывании иудеев в плену Иеремия написал свой плач, в котором жалеет о судьбе богатых и знатных: «Евские сладкое истлевают на улицах; воспитанные на багрянице жмутся к навозу» (Плач Иеремии 4:5).

У пророка Иезекииля самыми знаменательными для нас являются слова о родословной иудейки: «Говорит Господь Бог дочери Иерусалима: твой корень и твоя родина в земле Ханаанской; отец твой Аморрей, и мать твоя Хеттеянка» (Иезекииль 16:3).

Пророк Даниил, по-видимому, является чисто легендарной фигурой, так как ему приписываются подвиги, совершенные во времена царей Навуходоносора и Валтасара. Даниила даже бросали к голодным львам, но они его не тронули.

5. Книжник Эзра - основоположник храмового иудаизма

Христианские богословы, по-видимому, сознательно замалчивают роль ученого книжника Эзры в истории создания Ветхого Завета, который был не только теологом, но политиком и администратором. Рабби Йосеф Телушкин пишет: «Еврейская традиция считает, что Эзра спас еврейский народ от гибели. Талмуд заявляет: «Эзра был достоин получить Тору для Израиля, если бы его не опередил Моше» (Сангедрин, 21б). (Телушкин Йосеф. Еврейский мир. Иерусалим-Москва. Мосты культуры. 2005. С. 87).

Для христианских богословов Эзра один из авторов Ветхого Завета, оставивший в нем свою книгу. Они не хотят разрушать чужую легенду о глубокой древности Священного Писания иудеев, так как навязывают ее своим народам, чуждым иудеям по духу и традициям. Сами иудеи высоко оценивают роль Эзры в составлении Ветхого Завета и отдают ему должное уважение. Эзра был представителем священнического иудейского рода и родился в Вавилоне. Плен, о котором так много говорят, был, скорее не пленом, а формой служения персидским царям, поэтому, повзрослев Эзра стал придворным царя, и по распоряжению Артаксеркса был направлен в Иудею в 458 году до Р.Х.. После того как в 525 году до Р.Х. персидский царь Камбиз завоевал Египет, Иудея приобрела важное значение для Персии в качестве опорного пункта на пути между этими странами, возросла и роль Иерусалима, как крепости в приграничном районе. Значение Иудеи возрастало по мере того как в Египте росло сопротивление захватчикам.

Отправляя Эзру на его историческую родину, царь Артаксерс дал письмо, в котором очертил круг задач и указал предоставленные полномочия, которые были очень большими. Содержание письма приведено в главе 7 Книги Ездры. Ему было поручено доставить в Иерусалимский храм золото и серебро, пожертвованное царем. Кроме того, ему было предоставлено право

взимать подати, «золото и серебро во всей области Вавилонской» и использовать для жертвоприношений в храме и на иные нужды. Он имел право назначать «правителей и судей». Но главной задачей, поставленной царем, была - учить закону «тех, кто не знает».

Эзра с поставленной задачей справился блестяще, так как воспринял ее в широком значении, поэтому Талмуд расценивает его как основоположника раввинистического иудаизма. Богословы и ученые не знают, что представляли собой иудейские Священные писания до Эзры, потому что они не сохранились. У раввинов много веков существовала традиция: каждые семь лет обветшавшие свитки писаний хоронить, заменяя новыми, поэтому было захоронено все, что могло бы дать представление о древних текстах. Самым древним оказался перевод на греческий язык, названный Септуагинтой, который стал в православии Ветхим Заветом.

Точно известно, что Эзра явился редактором и автором многих книг, вошедших в Танах (Ветхий завет), который под его редакцией был соединен в единую книгу. Еще в XVII еврейский философ Барух Спиноза писал: «Я заключаю, что книга Второзакония и есть та книга Закона Божьего, Ездрой писанная, приведенная в порядок и объясненная, которую тогда читали». (Спиноза Б. Богословско-политический трактат. М. Фолио. 2001. С. 237). Современный израильский историк Шломо Занд считает: «Основные книги Ветхого Завета были составлены и оформлены теологически лишь после прибытия в Иерусалим евреев – выходцев из Вавилонии или даже позже – в эллинистическую эпоху». (Занд Ш. Кто и как изобрел страну Израиля. М. Эксмо, 2012. С. 143).

Кроме создания первоначального канона книг Ветхого Завета, Эзре принадлежит создание той идеологии агрессивного шовинизма и расизма, которой он пронизан. Вернувшись в Иерусалим, Эзра потребовал от иудеев, женатых на иноплеменных женщинах, изгнать их вместе с прижитыми детьми. Это вызвало негодование у многих иудеев, но Эзра собрал совет из самых уважаемых людей и сумел подкрепить свое решение голосами его членов. Многие семьи, в том числе и знатные, были вынуждены покинуть Иудею и Иерусалим. Даже сын первосвященника Иерусалимского храма был вынужден бежать в Самарию, где стал первосвященником самаритянского храма на горе Гиризим. Еще до приезда Эзры самаритяне обратились к иудеям с просьбой участвовать в восстановлении Иерусалимского храма, но им было отказано. С прибытием Эзры отчуждение с самаритянами переросло во вражду.

Жестокость, с которой Эзра боролся за расовую чистоту среди иудеев, вызывало сопротивление даже среди его близких последователей. Об этом говорит факт размещения в каноне Ветхого Завета книги Руфь. Эта книга очень короткая и состоит всего из четырех глав. По всей видимости, редакторы Танах включили ее в знак протеста против семейной политики Эзры. В книге рассказывается, что бабкой царя Давида была моавитянка Руфь. Если учесть, что мать царя Соломона была хеттеянка Вирсавия, а

женой Моисея эфиопка, то расовая политика Эзра окажется подвешенной в воздухе, лишенной исторических корней. Тем не менее, победила она, сделав борьбу за расовую чистоту главной задачей иудейских раввинов.

В 444 году до Р.Х., когда тексты Торы и всего Танаха были готовы, Эзра организовал в Иерусалиме торжественное чтение Закона. Традиционная версия рассказывает, что чтение происходило на древнееврейском языке, которого народ не понимал, поэтому прочитанное Эзрой разъясняли специальные переводчики. Чтение продолжалось много дней, а в заключение была принята присяга. Ее текст зачитал Эзра, а весь народ произносил слова клятвы, в заключение самые знатные иудеи поставили свои подписи под ее текстом. Так была заложена основа самой мощной идеологической системы теократического управления народом. За невыполнение предписаний закона была разработана система наказаний, которая включала в себя несколько видов смертной казни, а также проклятие и изгнание из общины, различные виды штрафов и взысканий.

Заслугой Эзры считается учреждение синагоги в качестве религиозного органа во всех крупных населенных пунктах Иудеи. Бог провозглашался царем Иерусалима, а его волю осуществляли жрецы храма и служители синагоги. Синагога стала органом, дающим возможность дойти до каждого человека и держать его под контролем, она служит связующим центром для всех иудеев до наших дней.

Для проведения своих реформ Эзра собрал Великий совет, который позднее преобразовался в Синедрион, управлявший делами иудеев после разрушения храма. Высшим религиозным лицом во времена храма были первосвященники, а после его разрушения патриархи, которые руководили Синедрионом.

Существует две легенды о смерти Эзры: по одной он умер и похоронен в Иерусалиме, по другой, - возвратился в Вавилон и был похоронен в его окрестностях. Эзра ввел в употребление халдейский способ письма. Определить, в какой мере Эзра был религиозным реформатором, а в какой – доверенным лицом персидского царя невозможно, так как его меры по религиозной консолидации иудейского общества, неизбежно вели и к политическому единству, которое требовалось для защиты интересов персидского царя в противостоянии с Египтом.

Эзра сформировал идеологию мечты и веры в будущее господство «избранного народа» над всем миром, которая успешно работает уже две с половиной тысячи лет. Он соединил миф с реальностью и заставил его служить интересам теократии не только в то время, но и на много столетий вперед. Христианская церковь встроилась в идеологическую систему, созданную Эзрой, и служит ей две тысячи лет.